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У статті досліджуються питання за-
конодавчого регулювання відносин у сфері 
використання ядерної енергії та забез-
печення ядерної безпеки, аналізуються 
склад цього законодавства, роль окремих 
законів у забезпеченні безпеки довкілля 
у процесі використання ядерної енергії, 
аргументуються пропозиції щодо систе-
матизації відповідного законодавства. 
Ключові слова: охорона навколишнього 
природного середовища, ядерна безпека, 
закони, систематизація законодавства.

В статье исследуются вопросы законо-
дательного регулирования отношений 
в сфере использования ядерной энергии 
и обеспечения ядерной безопасности, 
анализируются состав этого законо-
дательства, роль отдельных законов 
в обеспечении безопасности окружающей 
среды в процессе использования ядерной 
энергии, аргументируются предложения 
по систематизации соответствующего 
законодательства.
Ключевые слова: охрана окружающей 
природной среды, ядерная безопасность, 
законы, систематизация законодатель-
ства. 

Th is research examined the issue of legal 
regulation of relations in the fi eld of nuclear 
energy and nuclear safety, analyzes the 
composition of this legislation, the role of 
certain laws in regard to environmental safety 
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У
краї  на належить до  числа кра-
їн, що  мають розвинуту ядер-
ну енергетику, яка забезпечує 
виробництво майже половини 

електроенергії в країні [1]. Разом з тим іс-
нування великої кількості ядерних уста-
новок посилює ризик виникнення небез-
печних для довкілля ядерних інцидентів 
та обумовлює потребу у формуванні пра-
вових механізмів забезпечення ядерної 
безпеки. На вирішення цього зав дання 
спрямовано екологічне законодавство 
в  контексті регулювання відносин із  за-
безпечення екологічної безпеки, складо-
вою якої є ядерна безпека [2]. 

Базовим у  цій сфері є  Закон Украї  ни 
«Про охорону навколишнього природ-
ного середовища» від  25.06.1991  р. [3]. 
У  ньому з  урахуванням позитивних на-
працювань вітчизняної практики, світо-
вого досвіду в  розв’язанні питань охоро-
ни довкілля були сформульовані осно-
вні, базові положення з  питань організа-
ції управління у даній сфері, забезпечення 
екологічної безпеки в процесі здійснення 
господарської та іншої діяльності, у тому 
числі в  процесі використання ядерної 
енергії. Так, згідно зі статтею 54 цього За-
кону підприємства, установи та організа-
ції, що здійснюють господарську чи іншу 
діяльність, пов’язану з використанням ра-
діоактивних речовин у різних формах і з 
будь-якою метою, зобов’язані забезпе-
чувати екологічну безпеку цієї діяльнос-
ті, що  унеможливлювала б  радіоактив-
не забруднення навколишнього природ-
ного середовища та  негативний вплив 
на  здоров’я людей у  процесі видобут-
ку, збагачення, транс портування, пере-

робки, використання та  захоронення ра-
діоактивних речовин. Спеціальні припи-
си з  ядерної безпеки містяться у: Законі 
Украї  ни «Про використання ядерної енер-
гії та радіаційну безпеку» від 08.02.1995 р. 
[4], Законі Украї  ни «Про поводження 
з  радіоактивними відходами» [5]. Нада-
лі з коротким проміжком часу приймали-
ся послідовно Закони Украї  ни «Про ви-
добування та  переробку уранових руд» 
від  19.11.1997  р., «Про захист людини 
від  впливу іонізуючого випромінюван-
ня» від  14.01.1998  р., «Про загальні заса-
ди подальшої експлуатації і  зняття з  екс-
плуатації Чорнобильської АЕС та  пере-
творення зруйнованого четвертого енер-
гоблока цієї АЕС на екологічно безпечну 
систему» від  11.12.1998  р., «Про дозвіль-
ну діяльність у сфері використання ядер-
ної енергії» від 11.01.2000 р., «Про фізич-
ний захист ядерних установок, ядерних 
матеріалів, радіоактивних відходів, ін-
ших джерел іонізуючого випромінюван-
ня» від  19.10.2000  р., «Про цивільну від-
повідальність за  ядерну шкоду та  її  фі-
нансове забезпечення» від  13.12.2001р., 
«Про впорядкування питань, пов’язаних 
із  забезпеченням ядерної безпеки» 
від  24.06.2004  р., «Про порядок прийнят-
тя рішень про розміщення, проектування, 
будівництво ядерних установок і об’єктів, 
призначених для  поводження з  радіоак-
тивними відходами, які  мають загально-
державне значення» від 08.09.2005 р. та ін.

Відповідно до  цих законів розробля-
ються підзаконні нормативно-право-
ві акти, що  конкретизують, деталізують 
правила безпеки при здійсненні діяльнос-
ті, пов’язаної з  використанням ядерної 
енергії, поводження з  ядерними матеріа-
лами, визначають критерії оцінки ядерної 
та радіаційної безпеки, здійснення контр-
олю за дотриманням вимог ядерної та ра-
діаційної безпеки тощо. Прикладами та-
ких нормативно-правових актів є: поста-
нови Кабінету Міністрів Украї  ни:  «Про 

in the use of nuclear power and explains 
some proposals for organizing the relevant 
legislation.
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затвердження Положення про  порядок 
установлення розмірів та  накладення 
штрафів на підприємства, установи й ор-
ганізації, які здійснюють діяльність у сфе-
рі використання ядерної енергії, у разі по-
рушення ними норм, правил і  стандар-
тів безпеки або  умов дозволів на  веден-
ня робіт» від 29.06.1996 р. № 708; «Про ви-
значення центрального органу та пункту 
зв’язку з  питань фізичного захисту ядер-
ного матеріалу» від  30.07.1996  р. №  861; 
«Про затвердження Порядку розроблен-
ня та  затвердження норм, правил і  стан-
дартів з  ядерної та  радіаційної безпеки» 
від 08.02.1997 р. № 163; «Про затверджен-
ня Положення про основні засади органі-
зації перевезення радіоактивних матеріа-
лів територією Украї  ни» від  29.11.1997  р. 
№  1332; «Про затвердження переліку 
джерел іонізуючого випромінювання, ді-
яльність з  використання яких звільня-
ється від  ліцензування» від  01.07.2002  р. 
№  912. Чималий масив становлять акти 
органів державного регулювання ядерної 
та  радіаційної безпеки, зок  рема: Поло-
ження про  порядок розслідування та  об-
ліку порушень в роботі АЕС Украї  ни (НД 
306.205–96), затверджене наказом Міне-
кобезпеки Украї  ни від 03.07.1996 р. № 69; 
Порядок користування Державним ре-
гістром джерел іонізуючого випроміню-
вання, затверджений наказом Мінеко-
безпеки та  Мінпромполітики Украї  ни 
від  18.01.2000  р. №  17/12; Основні сані-
тарні правила протирадіаційного захис-
ту Украї  ни (ОСПУ), затверджені поста-
новою Головного державного санітарно-
го лікаря Украї  ни від 28.12.2000 р. № 120; 
Основні положення забезпечення безпе-
ки проміжних сховищ відпрацьованого 
ядерного палива сухого типу, затвердже-
ні наказом Державного комітету ядерно-
го регулювання Украї  ни від  19.05.2004  р. 
№ 89 тощо

Таким чином, можна констатувати, 
що  на  сьогодні ядерні відносини регулю-

ються чисельними нормативно-правови-
ми актами. Їх склад формувався на  про-
тязі більш як  двадцяти років. За цей час 
вдалося досить ретельно врегулювати всі 
аспекти використання ядерної енергії, за-
безпечення радіаційної безпеки у  проце-
сі будівництва та  функціонування ядер-
них об’єктів, установок. Але водночас така 
довгострокова, широкомасштабна зако-
нотворча робота потягла за  собою й  пев-
ні негативні наслідки. Перші з  прийня-
тих законодавчих актів у даній сфері вже 
встигли застаріти. Подекуди виникла не-
узгодженість між законами в регламента-
ції окремих питань. Має місце також зайве 
регулювання тих чи  інших аспектів орга-
нізації державного управління в цій сфері. 

Найбільш помітно висвітлили наяв-
ність проблем у даній сфері спроби здій-
снити кодифікацію ядерного законодав-
ства. Було розроблено в  2006  р. проект 
Чорнобильського кодексу Украї  ни та  по-
рушено питання про  розробку проекту 
Ядерного кодексу Украї  ни (в Енергетич-
ній стратегії Украї  ни на період до 2030 р., 
затвердженій розпорядженням Кабінету 
Міністрів Украї  ни від 15.03.2006 р. № 145, 
та в плані заходів на 2006-2010 рр. щодо 
реалізації Енергетичної стратегії Украї  ни 
на період до 2030 р., затвердженому роз-
порядженням Кабінету Міністрів Украї -
ни від 27.07.2006 р. № 436). Якщо Чорно-
бильський кодекс був не тільки розробле-
ний, але й  внесений до  парламенту (ре-
єстр. №  9254 від  20.03.2006  р.), то  Ядер-
ний кодекс, термін розробки якого за-
вершився у 2010 р., досі не побачив світу. 
Ці два проекти кодексів мають безпосе-
редній стосунок до ядерної сфери, а отже, 
їх  існування свідчить про  нескоордино-
ваність законотворчої діяльності з  від-
повідних питань. Певною мірою винним 
у  цьому є  Закон Украї  ни «Про викорис-
тання ядерної енергії та радіаційну безпе-
ку» від 08.02.1995 р., який жодним чином 
не встановив зв’язку з чорнобильськими 
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законами, а  отже, поставив за  межі сво-
го впливу розвиток чорнобильського за-
конодавства. Цю ситуацію міг би випра-
вити проект Ядерного кодексу. Але сьо-
годні потреба в  такому кодексі викли-
кає серйозні сумніви. Адже він, як  свід-
чить його концепція ( Концепція проекту 
Ядерного кодексу Украї  ни, схвалена роз-
порядженням Кабінету Міністрів Украї -
ни від  08.12.2010  р. №  2208-р), має базу-
ватися на  положеннях існуючих законів, 
які  втратять чинність у  разі прийняття 
Ядерного кодексу Украї  ни. Тобто йдеться 
про механічне об’єднання положень бага-
тьох законів в  одному кодифікаційному 
акті. Хоча при цьому має відбутися пев-
не коригування цих положень, проте сам 
підхід до  зазначеної кодифікації та  її  на-
слідків виглядає невиправданим. Насам-
перед слід урахувати, що  наявність ба-
гатьох законів, що  регулюють певні су-
спільні відносини, сама по  собі не  може 
розглядатися як підстава для початку ко-
дифікації відповідної сфери правового 
регулювання. Для цього може спонука-
ти відсутність у даній сфері системоутво-
рюючого закону, потреба в радикальних 
змінах у правових механізмах вирішення 
певних проблем у суспільстві. Проте все 
зазначене відсутнє у сфері законодавчого 
регулювання відносин, пов’язаних з  ви-
користанням ядерної енергії та  забезпе-
ченням ядерної безпеки. Тут є  базовий 
законодавчий акт, що визначив напрями 
розвитку ядерного законодавства, уста-
новив ключові, принципові положення, 
які розвинуті в  інших законах даної сфе-
ри. Відсутня потреба й у радикальних змі-
нах у  механізмах законодавчого регулю-
вання тих чи інших аспектів використан-
ня ядерної енергії, забезпечення ядерної 
безпеки. Про це, зок  рема, свідчить Кон-
цепція проекту Ядерного кодексу Украї -
ни, у  якій мова йде лише про  узгоджен-
ня норм різних законів, усунення дуб-
люючих положень законодавства та  тих, 

що  втратили актуальність. Для вирішен-
ня цих проблем прийняття нового ко-
дексу є  зовсім не  обов’язковим. Робота 
з  упорядкування законів має здійснюва-
тися постійно, у  процесі аналізу практи-
ки реалізації законодавства, яка виявляє 
прогалини суперечності між правовими 
нормами та  інші вади, які  мають усува-
тися шляхом внесення змін до  відповід-
них законів. Якщо з цієї точки зору піді-
йти до  оцінки Закону Украї  ни «Про ви-
користання ядерної енергії та  радіацій-
ну безпеку», то  слід відзначити, що  він 
у повній мірі виконав роль системоутво-
рюючого закону. Його базові положен-
ня з  фізичного захисту ядерних матеріа-
лів, поводження з радіоактивними відхо-
дами, захисту населення від  іонізуючого 
випромінювання та  інші стали основою 
для  розробки відповідних законів. Мож-
на констатувати, що  ці положення вико-
нали своє призначення, потреба в  них 
вичерпана. Сьогодні вони лише дублю-
ють положення інших законів, яким дали 
життя, перевантажують зазначений за-
кон пасивними нормами. Від них доціль-
но звільнитися. Це вказує на  те, що  За-
кон Украї  ни «Про використання ядерної 
енергії та  радіаційну безпеку» потребує 
не  рядових змін, а  досить радикальних. 
Тому має йтися про його нову редакцію, 
яка власне і  має стати об’єктивно при-
йнятною формою систематизації ядерно-
го законодавства. 

У процесі опрацювання нової редакції 
зазначеного закону повинні бути уточне-
ні його положення, які чинять системний 
вплив на  ядерне законодавство. Це зок -
рема стосується термінології, яка в ньому 
визначається. Слід звільнитися від зайвих 
термінів, які  не  дають уявлення про  сфе-
ру їх  застосування (забезпечення якос-
ті, закриття, перевезення, спеціальна со-
ціальна інфраструктура, монофункціо-
нальні міста тощо). Не є вдалою стаття 2 
«Ядерне законодавство» Закону Украї  ни 
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«Про використання ядерної енергії та  ра-
діаційну безпеку», у  якій наголос робить-
ся на тому, що відносини у сфері викорис-
тання ядерної енергії регулюються «цим 
Законом та іншими актами законодавства 
Украї  ни». Тобто за  Законом він має бути 
головним джерелом ядерного права. Про-
те за Основним Законом Украї  ни (ст. 8) за-
кони та інші нормативно-правові акти по-
винні відповідати Конституції Украї  ни. Ця 
обставина береться до  уваги при визна-
ченні складу законів, що  регулюють пев-
ні суспільні відносини. Наприклад, у  Зе-
мельному кодексі Украї  ни (ст. 3) установ-
лено, що «Земельні відносини регулюють-
ся Конституцією Украї  ни, цим Кодексом, 
а  також прийнятими відповідно до  них 
нормативно-правовими актами». Цей мо-
мент має бути врахований і  при подаль-
шому вдосконаленні зазначеного закону. 

Дуже загальними є  положення зазна-
ченого Закону, що  стосуються визначен-
ня органів, на  які  покладаються держав-
не управління та  державне регулювання 
у даній сфері суспільних відносин. Вони 
не  дають жодного уявлення про  орга-
ни, які мають здійснювати функції управ-
ління та регулювання. При цьому ігнору-
ється та  обставина, що  державне управ-
ління є  однією з  функцій державного 
управління, а отже, розмежовувати орга-
ни, що здійснюють державне управління 
та державне регулювання, не варто. 

Не дозволяючи ідентифікувати ор-
ган виконавчої влади, що  вповноваже-
ний формувати та  реалізовувати держав-
ну політику в даній сфері, Закон натомість 
досить ретельно визначає повноважен-
ня органів з  питань управління та  регу-
лювання ядерною сферою (ст. 21, 23, 24). 
Це здатне утворити колізійну ситуацію. 
Адже за Конституцією Украї  ни лише Пре-
зидент Украї  ни може приймати рішення 
з  реорганізації, ліквідації, утворення цен-
тральних органів виконавчої влади. Тому 
визначення складу, повноважень, функ-

цій центральних органів виконавчої вла-
ди в  законі має бути максимально повно 
узгоджене з правовою політикою, що про-
водить з  відповідних питань Президент 
Украї  ни. Зок  рема слід урахувати, що його 
указами визначаються цент ральний орган 
виконавчої влади з  питань формування 
та  забезпечення реалізації державної по-
літики в  ядерно-промисловому комплек-
сі (Положення про  Міністерство енерге-
тики та  вугільної промисловості Украї  ни, 
затверджене Указом Президента Украї  ни 
від 06.04.2011 р. № 382/2011), цент ральний 
орган виконавчої влади з  питань форму-
вання та  реалізації державної політики 
у сфері поводження з радіоактивними від-
ходами, ліквідації наслідків Чорнобиль-
ської катастрофи (Положення про  Мініс-
терство надзвичайних ситуацій Украї  ни, 
затверджене Указом Президента Украї -
ни від  06.04.2011  р. №  402/2011  р.), цент-
ральний орган виконавчої влади з питань 
формування та  реалізації державної полі-
тики в сфері безпеки використання ядер-
ної енергії (Положення про  Державну ін-
спекцію ядерного регулювання Украї  ни, 
затверджене Указом Президента Украї  ни 
від 06.04.2011 р. № 403/2011) та ін. У зазна-
ченому Законі є структурні блоки (розділ 
IX «Поводження з  радіоктивними відхо-
дами», розділ XI «Фізичний захист ядер-
них установок, ядерних матеріалів, радіо-
активних відходів, інших джерел іоні-
зуючого випромінювання», розділ XIII 
«Відшкодування ядерної шкоди» тощо), 
які вже виконали свої призначення, дали 
поштовх для  прийняття спеціальних за-
конів, а отже, потреба в них минула, вони 
мають бути змінені на норми, що містити-
муть більш узагальнені, принципові поло-
ження з відповідних питань. 

Що стосується проекту Чорнобиль-
ського кодексу, то  ставити питання 
про  його розробку і  прийняття сьогод-
ні передчасно. Про це, зок  рема, свідчить 
те, що поява ініціативного проекту цього 
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Кодексу у  Верховній Раді Украї  ни не  ви-
кликала в правничому середовищі, серед 
інших верств населення серйозного інте-
ресу до нього, будь-яких фахових комен-
тарів. Проект досить швидко був забутий, 
ніхто не  робить спроби його реанімува-
ти. Більш перспективною має бути спро-
ба систематизації законодавства в  да-
ній сфері шляхом розробки нового зако-
ну про території, що постраждали внаслі-
док Чорнобильської катастрофи, та  со-
ціальний захист осіб, що  постраждали 
від  цієї катастрофи та  мешкають на  ра-
діаційно забруднених територіях. Такий 
закон об’єднає багато в  чому пов’язані 
між собою положення чинних законів 
«Про правовий режим територій, що  за-
знали радіоактивного забруднення вна-
слідок Чорнобильської катастрофи» [6] 
та  «Про статус і  соціальний захист гро-
мадян, які  постраждали внаслідок Чор-
нобильської катастрофи» [7]. Окрім того, 
це дасть змогу позбутися від  застарі-
лих положень, які  не  сприяють вирішен-
ню відповідних питань. Наприклад, жод-
ного разу не  застосовувалося положен-
ня зазначених законів про перегляд меж 
зон радіоактивно забруднених терито-
рій. Хоча за більш як 25 років, що минули 
з  дня Чорнобильської катастрофи, стан 
зазначених територій змінився. Сьогодні 
реалізувати відповідні положення (стат-

тя 2 зазначених законів) не  можливо. 
Адже більшість органів виконавчої влади, 
які  за  законом мають брати участь у  ви-
рішенні зазначеного питання, не існують, 
змінили не тільки свої назви, а й повнова-
ження. А Національна комісія з радіацій-
ного захисту населення Украї  ни, на  яку 
закони «Про правовий режим терито-
рій, що  зазнали радіоактивного забруд-
нення внаслідок Чорнобильської ката-
строфи» та  «Про статус і  соціальний за-
хист громадян, які  постраждали внаслі-
док Чорнобильської катастрофи» покла-
дають обов’язок установлювати критерії, 
за якими проводяться розмежування зон, 
сьогодні зі своїм дорадчо-консультатив-
ним статусом [8] жодним чином не впли-
ває на державну політику у даній сфері.

Отже, законодавство, що регулює ядер-
ні відносини, потребує вдосконалення 
шляхом оновлення Закону Украї  ни «Про 
використання ядерної енергії та  радіацій-
ну безпеку» та переформатування законів 
«Про правовий режим територій, що зазна-
ли радіоактивного забруднення внаслідок 
Чорнобильської катастрофи» та «Про ста-
тус і  соціальний захист громадян, які  по-
страждали внаслідок Чорнобильської ка-
тастрофи», які мають бути об’єднані і при-
ведені у відповідність до сучасного стану 
у системі державного управління у сфері 
ядерної та радіаційної безпеки.
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